Activités scientifiques avec l'ordinateur en sciences physiques

3. Les lentilles convergentes : formules de Descartes

On rappelle, en introduction, la différence entre un modèle de lentille épaisse et un modèle de lentille mince : pour un faisceau de rayons incidents parallèles, les rayons émergents convergent ou ne convergent pas un point.

On rappelle également la construction de l’image avec trois rayons particuliers (paragraphe 2.3.2, qui peut éventuellement être traité ici en raison de la longueur de la séance 2 ).

3.1.1. Formules de conjugaison de Descartes

On exprime le grandissement de l’image par rapport à l’objet dans deux homothéties, l’une de centre O et l’autre de centre F ‘ .

On obtient :
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On divise par OA’ et on réorganise la relation en :
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Applications

Il s’agit de trouver la position, la grandeur et la nature de l’image lorsque les positions de l’objet et de la lentille sont connues. La lentille est une lentille convergente de 3 (. Envisager les deux cas suivants :

· l’objet est situé en avant de la lentille à 50 cm de O

· l’objet est situé en avant de la lentille à 25 cm de O.

Construction par raytrace et calcul par la formule de Descartes : 

Premier cas : DescartR
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L’image est réelle ( 
[image: image11.wmf]'

OA

>0 ), renversée ( ( < 0 ) et plus grande que l’objet ( 
[image: image12.wmf]g

 > 1 )

On vérifie le grandissement  dans la simulation. Il faut faire remarquer que l’échelle verticale n’est pas la même que l’échelle horizontale, nous sommes dans les conditions d’observation de Gauss. On trouve que le rapport A’B’/AB est égal à 465 / 232 = 2,00


Deuxième cas : DescartV
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L’image est virtuelle ( 
[image: image18.wmf]'

OA

<0 ), droite ( ( > 0 ) et plus grande que l’objet ( 
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 > 1 )

On vérifie sur la simulation que le rapport A’B’/AB est égal à 318 / 80 = 3,97
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